

# 泰安合仁堂: 传承中医文化 仁心厚德惠民

本报记者 张倩

“北有同仁堂，南有合仁堂。”这是近几年来，泰山脚下流传甚广的一句俗语。

“合仁堂”指的是泰安合仁堂医院，前身是成立于20世纪初由叶氏中医传人叶蕴城所创的德寿堂。2002年，叶氏中医第

五代传人叶凤龙尊祖父遗愿，开办了泰安市合仁堂药店，又于2009年创办了泰安合仁堂医院。经过二十多年发展，合仁堂秉持中医传承，恪守“为民、惠民、突出社会效益”的理念，目前已成为集医疗、预防、保健、康复、科研开发于一体的国家二级综合医院，隶属于泰安合仁堂集团。



叶氏中医第五代传人叶凤龙

## 传承中医 弘扬国粹

叶氏中医自清同治八年(1869年)开始，迄今已传承五代，延续153年，至今泰安合仁堂医院仍以叶氏中医为主。

第一代传人叶梦岐，为清末泰安名医，著有《芸窗录》《验方珍集》等书，精于内科杂症，用自拟“心疼立止方”内服中药，“痞块神效方”内服和外用膏药，内外兼治，活人无数，为叶氏三联疗法打下了良好基础。

第二代传人叶家凤，承父业、尊祖训，在当地行医治疗内科杂病。

第三代传人叶蕴城，得祖父叶梦岐真传，在承祖业的基础上，认真学习中医典籍，勤求古训、博采众方，精研祖传各病医方，完善和编写《验方珍集》八册、收藏《医经杂论》等书。叶蕴城还善用针法，注解《针灸便用图考》，与其祖父内服外贴的治法同用，即形成了当时治疗心痛头痛(现代人心脑血管病)的“叶氏三

联疗法”。

第四代传人叶申东随父学医，极具爱国情怀，17岁参军并参加抗美援朝，后从部队转业至济南铁路局工作，业余行医。自1980年，叶申东逐步培养后代接班人，将“叶氏三联疗法”及其《验方珍集》等著作传于子侄叶凤龙。叶凤龙也成为叶氏中医第五代传人。

叶凤龙1992年毕业于山东中医药大学(山东中医药大学)，现任泰安合仁堂医院院长，泰安合仁堂中医药研究所所长，从事中医、中药工作已40余年，是中国农工民主党党员(中国农工民主党山东省先进党员)，山东医药技师学院客座教授。叶凤龙从医以来，谨记祖父、伯父的指点，尊祖训、承家传，不断将叶氏中医发扬光大，并使叶氏家传秘方更加有效地得以传承和发扬，泰安合仁堂医院更因叶氏中医而闻名于泰安。

人至上、创优服务、凝聚力量、共创和谐的精神，在医疗服务过程中，真正体现以人为本的思想，从而做到尊重病人、关爱病人、方便病人、服务病人。

医院定期开展送医下乡、送温暖进社区等公益活动，对周边多个社区居民每年开展两次免费健康体检；对困难居民就诊，实行“四免三减”，即免费非设备体检、免费治疗、免费挂号、免费咨询，减药费、减康复治疗费、减化验费等；进行各方面的优惠活动，特别优惠困难户、贫困户，得到了社会

普遍认可。

院长叶凤龙在抗击非典型肺炎、汶川地震及历次的自然灾害救助和诸项公益活动中，积极参与捐款捐物，尤其是在抗击新冠肺炎疫情过程中，带领本院职工熬制2万余包中药分发给周边群众和抗击新冠肺炎疫情一线的工作人员。据不完全统计，仅2022年，叶凤龙就出资30余万元，用于预防抗击疫情，并先后派出医疗队伍6000余人次参与核酸检测和疫情防控工作，全力为之作贡献，得到了主管部门的认可和赞誉。

## “专心”之治 中西融合

合仁堂历来重视中医的专科病治疗，资深中医多且专业水平高，尤其是院长叶凤龙用其家传“叶氏融斑三联疗法(非支架疗法)”，治疗冠心病效果甚著。叶凤龙认为治病必专，而叶氏中医专于心脏病救治，故为“专心之治”。通过中医的辨证施治，也使之成为合仁堂医院特色专科之一。

合仁堂同样也重视中西医结合，在实践中多采用“西医诊断，中医治疗”之法。

使患者从中西医两个方面对疾病得以了解，以更了解疾病和增加治疗疾病的信心。

医院拥有先进的设备和高水平的专家团队，众多中医大夫在群众中颇有威望，与泰安市中医医院、齐鲁医科大学附属医院、泰安市妇幼保健院形成医疗联合体，多名中西医大夫长期在合仁堂医院坐诊和为住院病人查房会诊，使专业水平不断更新与提高。

## 资源整合 集团运作

近年来，随着事业的发展，泰安合仁堂医院不断引进高端医疗人才，陆续开办了泰安合仁堂药业有限公司、泰安市合仁堂糖尿病研究院、泰安市合仁堂百草大药房等以中医中药研究为基础的分支机构，实施集团化运作模式。

为谋求更多发展空间，在泰安市委、市政府的支持下，医院正在筹建合仁堂医院新院区。新医院建成后，其规模可达1000张床位以上，突出心血管疾病治疗和中医

养生、抗衰老治疗的特色，形成以“叶氏融斑三联疗法”为主，以专科为重点、特色治疗为手段的“综合加专科”医院模式，医院业务将面向全省、辐射全国，着力取得良好的社会效益和经济效益。

合仁堂将继续以“合衷共济，仁心惠民”为宗旨，致力于提高医疗水平，全力做好惠民、便民服务，确实让患者看得起病、治得好病，成为泰山脚下远近闻名的特色医院。

## 惠泽民众 医者仁心

服务的优劣是衡量医院好坏的显著标志，也是民营医院获得良好口碑的主要手段。

多年来，合仁堂医院坚持开展医德医风教育，引导全员医务人员努力发扬人道

主义精神和严谨、求精、务实、奉献的精神，大力弘扬白求恩精神、抗击疫情精神和病

### 【链接】

泰安合仁堂医院是一所集医疗、预防、保健、康复、科研于一体，以中医药医疗为特色，中西医结合治疗的非营利性综合医院，是泰安市、泰山区、岱岳区、高新区、泰山景区、宁阳、东平等县市区域职工和居民医保定点机构。现有职工153名，其中高级职称23人，中级职称42人，特聘专家14人。技术力量雄厚，专家医疗技术精湛。

泰安合仁堂医院设有内科、外科、妇科、儿科、口腔科、中医科、康复医学科等7大临床科室。糖尿病外科、肿瘤科独具特色。近年来，医院医疗水平大大提高，取得一项技术专利，赢得了广大患者的好评。设放射科、化验室、B超室、CT室4个医技科室。配有飞利浦大型CT机，全自动、半自动生化分析仪，血球分析仪，心电图彩超工作站，国内先进的X线数字透视机、数字胃肠透视机(DR)，

细胞五分类，电动吸引器，微波治疗仪，电手术床。手术室器械齐全，设备先进，能开展普外、骨科各类手术。手术治疗糖尿病独具特色。

2014年11月，医院二期改扩建正式交付使用，床位增加至362张，病房设施齐全，环境温馨和谐。全院员工以“健康责任，重于泰山”为精神，秉承全心全意为患者服务的理念，以患者为中心，以医疗质量为核心，努力创办以专家为龙头、专科为重点、特色治疗为手段的“小综合、大专科”的特色医院。严格执行国家收费标准，努力降低药品价格，减少服务项目收费，努力做到最佳服务。同时，为患者免费代煎中药汤剂，免费部分康复、针灸理疗项目。延长康复治疗时长，努力满足患者需求，提高医疗效果，做到惠民、便民，让患者看得起病、治得好病。

